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Посилення національного механізму забезпечення рівних прав і 

можливостей жінок і чоловіків є невід’ємним елементом реалізації державної 

політики ґендерної рівності та недискримінації в Україні. Сьогодення вимагає  

конструювання нових ракурсів осмислення і розуміння ґендерних відносин в 

суспільстві, які доцільно аналізувати як реальні практики і моделі міжстатевої 

взаємодії, детерміновані ґендерними уявленнями, упередженнями, 

стереотипами, настановами, відображеними в свідомості і самосвідомості 

суб’єктів [4]. 

Ґендерні упередження тлумачаться як соціальні настанови з негативним і 

спотвореним змістом, як упереджена думка по відношенню до 

представників/представниць тієї чи іншої статі, у якій відображені 

розповсюджені норми статевоспецифічної поведінки [8, с. 81]. Ґендерні 

упередження опосередковані статеводиференціюючими практиками 

нормативної системи суспільної свідомості, яку суб’єкт некритично засвоює і 

шаблонно відображає у власній свідомості і поведінці.  

У структурі ґендерних упереджень виокремлюють три складники: 

когнітивний – безпідставно тенденційні, ірраціональні думки щодо жінок/ 

чоловіків загалом чи щодо їхньої здатності бути успішними в одних чи 

неуспішними в інших сферах життєдіяльності; афективний – неприйняття, 

приниження, недооцінка, антипатія, негативні почуття по відношенню до 

представників тієї чи іншої статі; поведінковий – деструктивна, негативна 

поведінка, спрямована на представників соціальної групи через їхнє членство у 

ній (до прикладу, відкриті словесні образи, сексуальні домагання, зґвалтування 

тощо). Із зазначених складників найбільш значущим у структурі ґендерних 

упереджень вважають поведінковий, а саме реальні дискримінаційні практики, 

поведінкові прояви і конкретні дії з негативною спрямованістю щодо людини чи 

групи людей певної статі [8, с. 82].  

Залежно від ступеня деструктивності впливу на об’єкт, виокремлюють 

різні форми прояву ґендерних упереджень: 
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1) невербальне вираження антипатії із використанням невербальних 

засобів спілкування, які демонструють у ситуаціях, коли поведінка 

дівчат/хлопців, жінок/чоловіків не відповідає традиційним нормам 

статевовідповідної поведінки;  

2)  вербальне вираженням антипатії до тієї чи іншої статі: сексистські 

анекдоти, що висміюють жіночі/чоловічі якості особистості, риси характеру чи 

особливості поведінки (анекдоти про блондинок, жінок-учених); вживання 

приказок чи прислів’їв сексистського змісту; висловлювання, що принижують 

гідність жінок/чоловіків;  

3) уникнення групи людей, по відношенню до якої такі упередження 

існують, що проявляється як жінконенависництво-чоловіконенависництво. До 

прикладу, усе ще мають місце ситуації категоричного неприйняття жінок до 

деяких чоловічих співтовариств; некритичні переконання у тому, що успіх у 

справі буде гарантованим, якщо її розпочне представник чоловічої статі 

(забобони: «Нехай першим зайде в клас/аудиторію хлопець, тоді усім 

пощастить»);  

4) деструктивна поведінка і конкретні дії, що призводять до дискримінації 

представників тієї чи іншої статевої групи, і можуть бути проілюстровані у 

вигляді таких феноменів як «скляна стеля» [1, с. 146], «липка підлога» [1, с. 88], 

«скляні стіни», «скляне урвище» [1, с. 147], «скляний ескалатор»;  

5)  агресивні упередження, які проявляються в актах 

ґендернообумовленого насильства (фізичного, психологічного, економічного, 

сексуального тощо), жертвами якого частіше стають жінки порівняно з 

чоловіками [8,  с. 82-83]. 

З огляду на сказане, глибокого аналізу потребують чинники соціального 

середовища, які справляють депривуючий вплив на особистість у формах 

неоднакового ставлення, утисків, позбавлень, обмежень, виключень або надання 

переваг, прихованих або відкритих проявів дискримінації, сексизму, ґендерно-

обумовленого насильства, сфокусованих на особистості тієї чи іншої статі. 

Йдеться про один із видів соціальної депривації – ґендерну депривацію, яка має 

свої специфічні соціальні і психологічні вияви [4]. 

 Потужній депривуючий вплив на особистість справляє сексизм як 

ідеологія, яка виправдовує і прагне довести вищість та панування однієї статі над 

іншою у різних сферах суспільного буття. Проблема сексизму в українському 

суспільстві, як і в усьому світі, залишається злободенною, позаяк він 

проявляється абсолютно в усіх сферах життєдіяльності суспільств: від сфери 

шлюбно-сімейних стосунків і родинного буття – до політики та сфери прийняття 

рішень. Не випадково боротьба з сексизмом та ґендерними стереотипами є одним 

із пріоритетних завдань Стратегії Ради Європи з ґендерної рівності.  

У березні 2019 року Комітет міністрів Ради Європи прийняв Рекомендацію 

про попередження й припинення сексизму, у якій світовій громадськості 

презентовано міжнародно визнане означення сексизму, перелік конкретних 

заходів, спрямованих на викорінення цього поширеного в наш час явища. Для 

сприяння виконанню Рекомендації Рада Європи представляє вебсторінку 

ініціативи щодо викорінення сексизму з хештегом #стопсексизм і слоганом 
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«Сексизм: Бачити. Називати. Викорінювати» [7]. Завдання цієї ініціативи 

полягає в тому, аби допомогти широкому світовому загалу навчитися 

розпізнавати прояви сексизму і ефективно та дієво їм протистояти. 

Сексизм у визначенні Ради Європи – це «будь-які дія, жест, візуальний 

прояв, вимовлені або написані слова, практика або поведінка, в основі яких 

лежить ідея про те, що людина або група людей гірші через свою стать. Ідеться 

про дії й визначення, що виникають у публічній чи приватній сфері, онлайн чи 

офлайн, метою або наслідком яких є:  

• порушення гідності або прав людини чи групи людей;  

• спричинення фізичної, сексуальної, психологічної, соціально-

економічної шкоди або страждання людині чи групі людей;  

• створення ворожого, принизливого середовища;  

• створення бар’єрів у реалізації прав для людини чи групи людей;  

• підтримка і закріплення ґендерних стереотипів [6].  

У Глосарії і тезаурусі Європейського інституту з ґендерної рівності 

сексизм означується як «дії чи ставлення, що дискримінують людей, на основі 

лише їх статі». У примітках зазначено, що «сексизм пов᾽язаний із владою таким 

чином, що до осіб при владі зазвичай ставляться з прихильністю, а ті, хто не має 

влади, зазвичай піддаються дискримінації. Сексизм також пов᾽язаний із 

стереотипами, оскільки дискримінаційні дії  чи погляди часто ґрунтуються на 

помилкових переконаннях або узагальненнях щодо статі, а також на загостренні 

уваги до ґендерного фактору там, де це не потрібно» [1, c. 140]. 

Українські науковиці Г. Говорун та О. Кікінежді під сексизмом розуміють 

«упередженість і дискримінацію прав, статусу, обов᾽язків, сфер діяльності, 

домагань та очікувань на підставі належності особи до певної статі. ˂ ...˃ Сексизм 

має багато спільного з поширеністю ґендерних стереотипів, оскільки у них 

втілені викривлені уявлення про стать. Сексизм упроваджує їх у життя, 

утверджуючи певну позицію, вчинок на практиці» [2, c. 46]. 

Сексизм поширений у всіх галузях і спільнотах та лежить в основі 

ґендерної нерівності. Це явище призводить до поглиблення нерівності між 

жінками та чоловіками у суспільстві, ґендерно-обумовленого насильства та 

дискримінації. Він є проявом історично нерівних відносин між чоловіками та 

жінками, глибоко вкорінений у нерівному співвідношенні сил між ними, що 

призводить до ґендерної депривації у формі перешкод для повної реалізації прав 

та можливостей жінок.  

Світова статистика вражає: «63 % жінок-журналісток стикалися зі 

словесними образами. У Великобританії 66% опитаних дівчат у віці 16-18 років 

стикалися або були свідками використання сексистської мови в школі. У Франції 

50 % опитаних молодих жінок нещодавно зазнали несправедливості або 

приниження, тому що вони жінки. Індивідуальні акти сексизму можуть здатися 

доброякісними, але вони створюють атмосферу залякування, страху та 

невпевненості. Це призводить до прийняття насильства, переважно щодо жінок 

та дівчат. Сексизм вражає переважно жінок. Це також може вплинути на 
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чоловіків та хлопчиків, коли вони не відповідають стереотипним ґендерним 

ролям» [7].  

Сексизм використовується як стратегія, щоб змусити жінок і дівчат 

замовчати. Ця образлива форма поведінки має на меті створити достатньо 

вороже середовище, щоб вилучити їх із публічної сфери. Поширення сексизму 

продовжує пригнічувати жінок і дівчат, в результаті чого вони піддаються всім 

формам насильства з боку чоловіків, які прагнуть тримати їх під своїм 

контролем. Насильство чоловіків щодо жінок і дівчат пов’язане з культурою 

сексизму в суспільствах [12].  

Сексистська мова ворожнечі стосується висловів, які поширюють, 

підбурюють, пропагують або виправдовують ненависть на основі статі. Деякі 

групи жінок є особливо мішенню сексистських ворожих висловлювань (зокрема, 

молоді жінки, жінки в ЗМІ або жінки-політики), але кожна жінка та дівчина є 

потенційною мішенню для сексистських ворожих висловлювань в Інтернеті та 

офлайн. Зростання доступності та використання Інтернету та соціальних 

платформ сприяло зростанню випадків сексистської ненависті [7].  

Напротивагу цьому у Глосарії і тезаурусі Європейського інституту з 

ґендерної рівності означується несексистька мова як «уникнення використання 

як словоформ чоловічого роду в граматичних формах іменників, що призводиь 

до двозначності узагальнень, так і дискримінаційних виразів, що описують жінок 

та чоловіків з точки зору їх фізичного зовнішнього вигляду або якостей та 

ґендерних ролей, що приписуються (як належні) їх статі» [1, с. 102]. 

Співробітники телевізійних новин розкривають жахливу поведінку по 

відношенню до жінок у сфері своєї трудової діяльності: 43% повідомили про 

сексистську поведінку на своїх робочих місцях, тоді як 45% відчували 

сексистську поведінку у ставленнях до них з боку керівництва. Відносно новим 

явищем є ворожі сексистські висловлювання в Інтернеті. Жінки, які є медіа-

фахівчинями, набагато частіше, порівняно з чоловіками, отримують на свою 

адресу образливі коментарі в соціальних мережах [11].  

У Європейському жіночому лобі (EWL) наголошують, що люди часто не 

розуміють та/або не усвідомлюють шкідливих наслідків, які спричиняє сексизм, 

особливо для жінок та дітей. Заперечення того, що сексизм є структурним, 

системним, проблематичним і є порушенням прав людини, саме по собі є 

способом мінімізації цієї проблеми суспільством: у цьому випадку сексизм часто 

позначається як незначна або нешкідлива річ. Жінки та дівчата не можуть більше 

терпіти жодних жартів про зґвалтування чи сексистської «свободи слова», коли 

фактично акти «повсякденного сексизму» стають частиною безперервного 

насильства, що створює атмосферу страху, виключення та невпевненості, 

серйозно обмежуючи можливості та свободи» [12].  
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У Бельгії, Болгарії, Хорватії, Угорщині, Ірландії, Нідерландах, Португалії, 

Румунії та Іспанії у 2020 році реалізовано Проєкт «Мобілізуймося проти 

сексизму!»,  який був проведений партнерськими організаціями Європейського 

жіночого лобі (EWL) для підвищення обізнаності та боротьби з сексизмом у 

ключових секторах суспільства. Проєкт використовував  інструменти кампанії 

Ради Європи, включаючи сторінку дій, відео та вікторину, які пояснюють, що 

таке сексизм і що можна зробити для запобігання та боротьби з ним [10].  

Важливим є врахування Рекомендацій Європейського жіночого лобі (EWL) 

щодо запобігання та боротьби з сексизмом у державах-членах:  

• EWL закликає країни-члени ЄС прийняти законодавство відповідно до 

Рекомендації Комітету міністрів CM/Rec (2019)1, яка засуджує сексизм і 

криміналізує сексистські ворожі висловлювання, і закликає держави вживати 

твердих дій, спрямованих на захист жінок і дівчат від насильства з боку 

чоловіків; 

• Скласти карту існуючих інструментів державної політики, які вже діють у 

всіх ключових сферах, визначених у Рекомендації, зокрема щодо рівності між 

жінками та чоловіками (тобто національні плани дій) та працювати з 

секторальної точки зору, підтримуючи застосування заходів проти сексизму в 

рамках вже існуючих інструментів державної політики; 

• Впроваджувати всі вищезгадані директиви та політики ЄС на 

національному рівні, впроваджуючи ґендерний підхід/запобігання сексизму та 

боротьби з ним [12].  

Забезпечення рівних прав і можливостей жінок і чоловіків у різних сферах 

життєдіяльності суспільства і надалі  має перебувати у центрі сучасної 

європейської та національної політики рівності, що суголосно світовим 

стандартам утвердження паритетної демократії та відповідає еґалітарним 

запитам українського суспільства. Україна ратифікувала основні міжнародні 

угоди щодо ґендерної рівності та прав жінок, за останні два десятиліття суттєво 

зміцнилася законодавча та нормативна база нашої держави щодо подолання 

дискримінації та сексизму, проте реальні механізми виконання взятих 

зобов’язань залишаються ще слабкими і вимагають негайного посилення, 

зокрема у сфері боротьби з сексизмом та дискримінацією як на 

загальнонаціональному, так і на місцевому рівнях. 

Важливим вбачається підвищення ґ ендерної обізнаності, розвиток 

ґендерної чутливості громадян, утвердження кодексів професійної етики 

органами влади усіх рівнів та підприємствами й організаціями [5], законодавчо 

закріплений перелік санкцій щодо кривдників і заходи правового захисту осіб, 

на яких була спрямована сексистська поведінка. Завдяки конкретним крокам ми 

зможемо подолати сексизм та його наслідки і покінчити з культурою безкарності 

щодо системного порушення прав людини. 

Вивчення наявних і можливих перепон, бар᾽єрів, чинників ґендерної 

депривації (соціальних, психологічних, економічних, політичних тощо), що 

постають на шляху реалізації жінками і чоловіками свого особистісного 

потенціалу, має перебувати у проблемному полі досліджень вітчизняних та 

зарубіжних науковців. Лише шляхом цілісної структурної реформи в усіх сферах 
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суспільства, включаючи політику, сферу трудової діяльності, освіту, науку, 

культуру та громадське життя, ми зможемо викорінити сексизм.  
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